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Verbrauch Ampere-Stunde Ah Amperemeter 

Spannung Volt V Voltmeter 

Leistung Watt W 

Leistung in W 
Strom in Ah  =   

Spannung in V 

Lichtmaschine bringt 35 bis 55 A 

Batterie braucht ca. 10 Stunden Ladzeit von leer auf voll 

Je größer die Batterie um so weniger Ladezeit für gleiche Menge Energie 

Ladefaktor = 0,8 

Ladung 

Den Ladezustand der Batterie kann man über die Dichte der Batteriesäure mit 
einem Säureheber messen. Eine andere Möglichkeit ist die Messung mittels 
Voltmeter. Gasdichte Bleibatterie können nur mit einem Voltmeter überprüft 
werden, da sie vollständig verschlossen sind.  

Messung des Ladezustandes einer Batterie mit einem Säureheber (bei 25° C): 

Volle Batterie 1,28 kg pro Liter Säuredichte 
Halbvolle Batterie 1,20 kg  pro Liter Säuredichte 
Leere Batterie 1,12 kg pro Liter Säuredichte 

Messung des Ladezustandes einer Batterie mit einem Spannungsmesser (bei 
25° C): 

Um durch Messen der Batteriespannung zuverlässig auf ihren Ladezustand 
schließen zu können, ist es notwendig, daß die Batterie während der letzten 4 
bis 5 Stunden nicht belastet wurde. Alle angegebenen Werte beziehen sich auf 
12V-Batterien. 

Volle Batterie 12,7 Volt 
Batterie 50% voll  12,3 Volt 
Batterie 25% voll  12,1 Volt 
Leere Batterie < 10    Volt 
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SCHALTUNGEN 

Parallelschaltung 

Um zwei Batterien parallel zu schalten, verbindet man die Pluspole untereinan-
der und die Minuspole miteinander. Hierbei ändert sich die Spannung nicht, die 
verfügbare Kapazität der beiden Batterien addiert sich.  

Beispiel: 2 Batterien á 12 Volt 80 Ah ergeben parallelgeschaltet 12V 160 Ah.  

Reihenschaltung 

Bei einer Reihenschaltung wird der Pluspol der einen Batterie mit dem Minuspol 
der zweiten Batterie verbunden. Die Spannung der einzelnen Batterien addiert 
sich, die Kapazität bleibt jedoch gleich.  

Beispiel: 2 Batterien á 12 Volt 80 Ah ergeben in Reihe geschaltet 24V 80 Ah. 

Reihen-Parallelschaltung 

Hierbei werden zwei Serienschaltungen von jeweils zwei Batterien parallelge-
schaltet. So erhält man eine vergrößerte Kapazität bei erhöhter Spannung. 

Beispiel: 4 Batterien á 12 Volt 80 Ah, in Reihen-Parallelschaltung verbunden, er-
geben 24V 160 Ah. 
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Verbrauch Strom in Ah (12 V) 

Amateur-Empfang 10 
Amateur-Senden 1 
Ankerlicht 1 
Ankerwinde 80 
Anlasser 200 
Bilgepumpe 8 
Bohrmaschine 5 
Bordempfänger 0,7 
Dampferlicht 2 
Dreifarben-Laterne 2 
Druckwasserpumpe 2 
Echolot 0,5 
Fernkompass 1 
Gasschnüffler 0,2 
GPS 1,5 
Hecklicht 1,5 
Instrumentenbeleuchtung 2 
Kassettenrecorder 1 
Kompassbeleuchtung 0,3 
Kühlschrank 5 
KW-Empfang 2 
KW-Senden 40 
Ladegerät Rechner 0,2 
Leselampe 0,8 
Leuchtstofflampe (groß) 1,2 
Leuchtstofflampe (klein) 0,7 
Logge 0,3 
Radar 10 
Saling 3 
Schmutzwasserpumpe 8 
Seitenlichter 5 
Selbststeueranlage 2 
Suchscheinwerfer 6 
Toilettenpumpe 8 
UKW-Empfang 1 
UKW-Senden 5 
Windrichtungsanzeige 0,3 


